®
CEJA >>

CENTRO DE EDUCACAO
de JOVENS e ADULTOS

Paulo Roberto Castor Maciel AT —
Wendel de Oliveira Silva

7777 S/ AN, Y

Unidades 19, 20 e 21



GOVERNO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO

Governador
Wilson Witzel

Vice-Governador
Claudio Castro

Secretario de Estado de Ciéncia, Tecnologia e Inovagao
Leonardo Rodrigues

Secretario de Estado de Educagao
Pedro Fernandes

FUNDAGAO CECIERJ

Presidente
Carlos Eduardo Bielschowsky

PRODUGAO DO MATERIAL CEJA (CECIERJ)

Elaboracao de Contetido
Paulo Roberto Castor Maciel
Wendel de Oliveira Silva

Diretoria de Material Impresso
Ulisses Schnaider

Projeto Grafico
Diretoria de Material Didatico Nubia Roma

Bruno José Peixoto "
llustragao

Coordenagao de Renan Alves
Design Instrucional
Flavia Busnardo
Paulo Vasques de Miranda

Programagao Visual
Bianca Giacomelli

Capa

Revisao de Lingua Portuguesa Renan Alves

José Meyohas
Producao Grafica

Design Instrucional Fabio Rapello Alencar

Renata Vittoretti

Copyright © 2019 Fundagéo Cecierj / Consércio Cederj

Nenhuma parte deste material podera ser reproduzida, transmitida e/ou gravada, por qualquer meio
eletronico, mecanico, por fotocopia e outros, sem a prévia autorizagao, por escrito, da Fundagao.

C391
CEJA : Centro de educagao de jovens e adultos. Ensino fundamental
II. Matemdtica / Paulo Roberto Castor Maciel, Wendel de Oliveira
Silva. Rio de Janeiro : Fundagao Cecierj, 2019.

Fasc. 7 - unid. 19-20-21
44p.; 21 x 28 cm.

ISBN: 978-85-458-0181-8

1. Matematica. 2. Nimeros reais. 3. Numeros decimais.
4. Numeros irracionais I. Maciel, Paulo Roberto Castor. II. Silva,
Wendel de Oliveira. Titulo.
CDD: 510

Referencias bibliograficas e catalogagao na fonte, de acordo com as normas da ABNT.
Texto revisado segundo o novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa.




Sumario

Unidade 19 5
Numeros reais

Unidade 20 19
Numeros decimais: retomando alguns conceitos

Unidade 21 33

Numeros irracionais



Prezado(a) Aluno(a),

Seja bem-vindo a uma nova etapa da sua formacao. Estamos aqui
para auxilia-lo numa jornada rumo ao aprendizado e conhecimento.

Vocé esta recebendo o material didatico impresso para acompa-
nhamento de seus estudos, contendo as informacdes necessarias para
seu aprendizado e avaliacao, exercicio de desenvolvimento e fixagcao
dos conteudos.

Além dele, disponibilizamos também, na sala de disciplina do CEJA
Virtual, outros materiais que podem auxiliar na sua aprendizagem.

O CEJA Virtual é o Ambiente Virtual de Aprendizagem (AVA) do CEJA.
E um espaco disponibilizado em um site da internet onde é possivel en-
contrar diversos tipos de materiais como videos, animagdes, textos, lis-
tas de exercicio, exercicios interativos, simuladores, etc. Além disso, tam-
bém existem algumas ferramentas de comunicagao como chats, féruns.

Vocé também pode postar as suas duvidas nos féruns de duvida.
Lembre-se que o férum nao é uma ferramenta sincrona, ou seja, seu
professor pode nao estar online no momento em que vocé postar seu
guestionamento, mas assim que possivel ira retornar com uma respos-
ta para voceé.

Para acessar o CEJA Virtual da sua unidade, basta digitar no seu na-
vegador de internet o sequinte endereco: http://cejarj.cecierj.edu.br/ava

Utilize o seu niumero de matricula da carteirinha do sistema de con-
trole académico para entrar no ambiente. Basta digita-lo nos campos
‘nome de usuario” e “senha’.

Feito isso, cligue no botédo “Acesso”. Entao, escolha a sala da discipli-
na que vocé esta estudando. Atencao! Para algumas disciplinas, vocé
precisara verificar o nimero do fasciculo que tem em maos e acessar a
sala correspondente a ele.

Bons estudos!
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Objetivos de aprendizagem

Ml Construir significados para os nimeros naturais, inteiros e racio-
nais (forma fracionaria);

Al Realizar operagdes com os nimeros naturais, inteiros e racionais
(fracionarios);

EMl Resolver situagdes-problema envolvendo operagdes com nimeros
naturais, inteiros e fracionarios.
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Para inicio de conversa...

Em nosso cotidiano, os numeros aparecem de varias formas. Os
conjuntos numeéricos nos auxiliam na resolugao de problemas. Mas,
dependendo da situacao, podemos utilizar um conjunto ou outro. Por
exemplo, para fazer a contagem da quantidade de animais, de alunos
de uma sala, temos um determinado conjunto que nos auxilia nisso.
Agora, para medir altura, peso, representar o pagamento de compras
em um supermercado, temperatura, utilizamos nimeros pertencentes
a outros conjuntos.

Figura 19.1- Abaco
Fonte: https://pixabay.com/pt/%C3%AT1baco-contagem-frame-de-contagem-2026982/

1. Os conjuntos huméricos
com duas incognitas

Para fazer contagem, geralmente, utilizamos o conjunto dos nime-
ros naturais (N).

N ={0,1,2,3,4,5,.}

Com esse conjunto, realizamos operacdes de adicao, subtragao,
multiplicacao, divisao, potenciagao e radiciagao.

Ensino Fundamental Il
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Para representar créditos e débitos de valores exatos, temperaturas
exatas, podemos utilizar os nimeros Inteiros (7 ), que sao:
Z={.,-4-3,-2,-1,0,1,23,4,..}

Observe que todos os nimeros naturais também sao elementos do
conjunto dos numeros inteiros e, portanto, todos 0os numeros naturais
também sdo numeros inteiros. Conhecer o conjunto dos numeros in-
teiros também significa realizar operagdes com os nlimeros negativos.
Como vocé ja sabe, existem algumas regras para adicao, subtracao,
multiplicacao e divisao de nimeros inteiros.

Para medir a altura, peso, lidar com pagamento de contas e dinheiro,
devemos utilizar o conjunto dos numeros racionais (Q ), que séo 0s
numeros que podem ser escritos em forma de fragao.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 1

Para cada situacao, escreva qual conjunto voceé utilizaria:
a) Contar carneirinhos;
b) Medir temperaturas exatas;

c) Medir a altura de uma pessoa.

Anote as respostas em seu caderno.

2. Operagoes com Numeros Inteiros

2.1 Adicao de inteiros

= A soma de dois numeros positivos € um nimero positivo.
Exemplo: (+ 40) + (+ 30) =+ 70

No caso de valor positivo, podemos omitir o sinal.

Matematica - Fasciculo 7 - Unidade 19
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= A soma de dois numeros negativos € um numero negativo.

Exemplo: (= 7)+ (= 15) = - 22

= A soma de dois nimeros de sinais diferentes tem sinal igual ao nu-

mero de maior valor absoluto, ou seja, aquele que esta mais distante
do zero.

Exemplos:
) (+8) +(~3)=+5
b)(=8)+(+3)=-5

2.2 Subtragao de inteiros

O sinal (—) na frente dos parénteses indica mudanga de sinal.

Exemplo: (+ 5) — (= 2) Eliminamos os parénteses e trocamos — (— 2)
por + 2.

Assim:+5+2=7

2.3 Multiplicagao e divisao de inteiros

O produto ou o quociente de dois numeros inteiros com sinais iguais
€ sempre um numero inteiro positivo.

Exemplos:
a) (+5)x(+8)=+40 b)(—6)x(—9)=+54
(+18)+(+3)=5 (=10)=(=5)=+2

O produto ou quociente de dois nimeros inteiros com sinais diferen-
tes € um numero inteiro negativo.

Exemplos:
a)(+2)x(-3)=-6 b) (=8)x(—4)=+32
(+50) = (- 2) = — 25 (-9)+(+3)=-3

Bom, agora que relembrou todos o0s conceitos sobre os numeros

negativos, chegou a sua vez de praticar. Faga as atividades a seguir e
verifique seu aprendizado.

Ensino Fundamental Il
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Anote as respostas em seu caderno

Uma pessoa esta fazendo pesca submarina e se encontra a — 28m
de altitude.

a) Para chegar ao nivel do mar, ela devera subir ou descer?

b) Quantos metros?

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 3

Certo més, a conta bancéria de Carlos tinha saldo positivo de R$900,00.
Ele pagou algumas contas com cinco cheques no valor de R$140,00 cada.
Esse valor apareceu no extrato com cinco débitos de RS140,00.

a) Como se indica o débito total, usando a multiplicagao?
b) Que quantia corresponde a esse débito?

c¢) O saldo bancario de Carlos é positivo ou negativo? De que valor?

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 4

Calcule:
a)(+3)x(-8) = B)(-7)x(-6) = c)(+18) = (-9)=
d) (-1234) + (-1) = &) (-327)x(+1) = f) (1000) = (- 25) =

Anote as respostas em seu caderno.

Matematica - Fasciculo 7 - Unidade 19
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3. Operagoes com Numeros
Racionais (fracionarios)

3.1 Adigao e subtragao de nameros fracionarios

A Matematica possui uma linguagem que se expressa por meio de
simbolos e graficos. Por isso, é importante conhecer e interpretar esses
simbolos, para efetuarmos as operacoes de adi¢ao, subtragao, multipli-
cagao e divisao entre diferentes numeros, sejam eles fracionarios, na-
turais ou inteiros. No que se refere aos numeros fracionarios, existem
dois casos especificos para a adicao e a subtracao, conforme apresen-
tamos nos exemplos a sequir:

3.1.1 Quando os denominadores sao iguais
Para somar fragdes com denominadores iguais, basta somar os nu-
meradores e conservar o denominador.

Para subtrair fragbes com denominadores iguais, basta subtrair os
numeradores e conservar o denominador.

Observe os exemplos:

4,2_6
77 7
5 2_3
7 7 7

3.1.2 Quando os denominadores sao diferentes

Para somar fracoes com denominadores diferentes, devemos ob-
ter fracdes equivalentes, de denominadores iguais ao Minimo Multiplo

Comum (MMC) dos denominadores das fragdes. Por exemplo: vamos

somar as fragdes 4e5
5 2

Obtendo o mmc dos denominadores, temos mmc (5, 2) = 10.

mmc (2, 5)

10 Ensino Fundamental Il
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— N

1,1 2.56=10

X2 x5
r V4
4 8 5 25
5 10 S 2 710
\ & o \ & o

X2 x5

Agora que os denominadores foram igualados, podemos efetuar

a adicao.
8 ,25_33
10 10 10

— YN

Utilizamos o mmc para obter as fragdes equivalentes com
mesmo denominador; depois, somamos normalmente as
fragoes.

Agora que voce ja relembrou a adigao e a subtragéo de fragoes, faca
as atividades a sequir.

Anote as respostas em seu caderno.

Um bom velhinho rico, para desgosto da familia, dividiu, em vida, sua
fortuna, conforme testamento a sequir.

“Deixo - de minha fortuna para 0s meninos de rua;
% para a luta contra a AIDS;

1 para meus sobrinhos imprestaveis, que ndo trabalham, e se deem
E por satisfeitos”

O bondoso velhinho dividiu completamente sua fortuna? Se lhe res-
tou alguma parte, quanto é essa parte?

Anote as respostas em seu caderno.

Matematica - Fasciculo 7 - Unidade 19

CEJA

11



CENTRO DE EDUCACAO
de JOVENS e ADULTOS

12

CEJA

4. Multiplicagao e divisao de
numeros fracionarios
Na multiplicagcdo de ndmeros fracionarios, devemos multiplicar nu-

merador por numerador e denominador por denominador, assim como
€ mostrado nos exemplos abaixo:

8 4 _8x4 32
373 3x3 9
éxi ox4 _ 20_ 10
273 2x3 6 3

4.1 Na divisao de nameros fracionarios, devemos
multiplicar a primeira fragao pelo inverso da
segunda, como é mostrado no exemplo a seguir:

2
1

~

=2

:ﬁxi:
3 4

w || wloo
N

Agora, tente fazer as préximas atividades.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 6

Paulo é dono de um armarinho no centro da cidade. Ao longo do ano,
reserva % de suas prateleiras para aderecos de Carnaval. Desse espa-
o, % sao reservados s6 para as plumas importadas. Que parte das
prateleiras é ocupada apenas pelas plumas?

Anote as respostas em seu caderno.

Resumo

= O conjunto dos numeros naturais € aquele constituido por nimeros
com que realizamos contagem.

Ensino Fundamental Il
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= O conjunto dos numeros inteiros sao 0s naturais mais 0s Simeétricos.

= O conjunto dos numeros racionais € aguele em que 0s nUmeros po-
dem ser escritos em forma de fragao.

= Aregrade sinais para numeros inteiros e racionais €: adicao de sinais
Iguais — mantemos o sinal; adicao de sinais opostos — subtraimos
os valores, mantendo o sinal do maior valor absoluto. Além disso,
quando houver sinal (-) antes de parénteses, indica troca de valor.

= A regra de sinais para multiplicacao e divisao de numeros inteiros
e racionais €é: sinais iguais — resultado positivo; sinais opostos —
resultado negativo.

= Para somar fragoes, devemos ter o mesmo denominador; se nao ti-
vermos, devemos tirar o mmc dos denominadores.

= Para a multiplicacdo de fragdes, basta multiplicar numerador com
numerador e denominador com denominador. A divisdao de fragao
deve repetir a primeira fragao, trocar o sinal de divisao por multiplica-
cao e inverter a segunda fracao.

Referéncias
BIGODE, Antonio José Lopes. Matematica hoje € feita assim. 1a ed. Sao
Paulo: Editora FTD, 2000.
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T vene e sosae: CEJA
Respostas das atividades

Atividade 1

a) Podemos utilizar o conjunto dos nimeros naturais;
b) Podemos utilizar o conjunto dos nimeros inteiros;

c) Podemos utilizar o conjunto dos nimeros racionais.
Atividade 2

a) Subir.
b) Ao se falar em altitude, o nivel do mar é o marco zero. Logo, a pessoa

deve subir 28m.

Atividade 3

a) 5x (- 140).
b) — R$700,00.
¢) 900 — 700 = + 200. Saldo positivo de R$200,00.

Atividade 4

a) Veja que os sinais séo diferentes — - 24.

b) Como os sinais sao iguais — + 42.

c) Perceba que os sinais s&o diferentes — - 2.
d) Como os sinais sédo iguais — + 1234,

e) Os sinais sao diferentes — - 327.

f) Como os sinais sao diferentes — - 40.

Atividade 5

Como os denominadores sao diferentes, é necessario fazer mmc entre
2,3e09.

2,3,912

1,3,91(3

1,1,31]83

1,1,171 2.3.3=18

14 Ensino Fundamental Il
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Achar fragcdes equivalentes, em que todos os denominadores devam

ser 18.

X2 X 6 % 2
&Ny &Ny & N
1T 9 1 6 12
2 18 3 18 9 18
& 2 > >

X2 X6 X 2

A adicao deve ser feita com as fragdes equivalentes de denominador 18.
9.6 _,.2_17

18 18 18 18
Para saber quanto sobrou para o bom velhinho, basta fazer:

8 17_1
18 18 18
Atividade 6
212 1_2_1
597 5 X370 10

Portanto, as plumas ocupam 11—0 das prateleiras.

Exercicios
Ml Calcule:

a) (—120) + (+200) =
b) (+95) + (~100) =
c) (-=55) — (=60)

d) (+40) — (-40)
e)(=5). (+3) =
f) (+6) . (+8) =
9)(-10):(-2) =
h)15:(-5) =

Pl No comego da semana, a mae de Marcos e Felipe tinha no
banco um saldo positivo de R$30,00. Durante a semana, ela fez as

Matematica - Fasciculo 7 - Unidade 19
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seguintes movimentagoes:
= depdsito de RS 40,00

retirada de RS 35,00

pagamento de uma conta de RS 60,00
depdsito de RS 30,00

saque de RS 50,00

No fim de todas essas movimentacdes, como sera que ficou o saldo
da mae de Marcos e Felipe?

EMll Efetue as operagdes a sequir, simplificando os resultados
guando possivel:

a) 1_+l

4 3
1 2
b) -5+€
2 1
C) -g-—
d) 3+l
2
2 y(-2
e) §x<4>
) 3x1
4

|
rw o|o
x

Nt = (=}
o~ |~
.- \Il_l !

INGIS)|

~ I~ ~—

- ) e

— T W~ = o=
~

[
1
~|w

Il Marco tem duas secretérias, Claudia e Wilma, e um trabalho preci-
sa ser digitado. Sozinha, Claudia pode fazé-lo em 3 horas; Wilma,
sozinha, levaria 6 horas.

a) Que fragao do servigo cada uma fariaem 1 hora?
b) Trabalhando juntas, que fragao fariam em 1 hora?
c¢) Trabalhando juntas, em quanto tempo elas fariam tudo?

Ensino Fundamental Il
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EM Varia dividiu uma pizza em 10 pedacos. Ela comeu 3 pedagos, e 0
namorado dela comeu 4 pedacos. Como poderiamos representar
isso utilizando a soma de fragdes?

[ José comprou uma pizza. Ele comeu metade dessa pizza e, poste-
riormente, conseguiu comer mais um pedaco equivalente a terca
parte dessa mesma pizza. Que fragao representa a quantidade to-
tal de pizza que José comeu?

Respostas dos exercicios

1. a
b
C
d

2. *+30+40=+70.
*+70—-35=+35.
++35-60=-25.
+—25+30=+5.
*+5-50=-45b.
A mae de Marcos e Felipe ficou com um saldo negativo de R$45,00,

-120) + (+ 200) = + 80 €e)(5.(+3)=-15
+95) +(-100) =- 5 f)(+6) . (+8)=+48
-55) - (- 60) =- 55 + 60 = + 5 9)(-10):(-2)=+5
+40) - (- 40) = + 40 + 40 = 80 h)15:(-5)=-

o ~— T ~—
o~ o~ o~~~

ou seja, — 45

£
w (Mo

<
/T
Ao

1

1
—_— =
oo

I

1
o|on

3

1
7 28

f)%x
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N 32 .

) 7 4

5. (2\_. 5, (.3)_,15

k) 4-<3> 4x( 2) + 5

- 'i = —l :—3_5

l)5'<7> 5X< 3) 3

4. a) Claudia ~ e Wilma -

. 3 .
1,1_2,1_3_1 . o
b)3+6 6576 resultado obtido pela divisdo da

fragao por 3.
Se trabalhassem juntas, em 1 hora, metade do trabalho
estaria pronto.

c) E uma questéo de proporcéo. Se, em 1 hora, metade do trabalho
flca pronto, em 2 horas, o servigo estaria concluido.

3.4 _ 7
70 770 70
1 1 3 2 5
2+3:6+6:6

Ensino Fundamental Il
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Numeros decimais:
retomando alguns
conceltos

Matematica - Fasciculo 7 - Unidade 20

Objetivos de aprendizagem

Ml Reconhecer numeros racionais na forma decimal exata e a de
dizimas periddicas;

EAll Calcular as operagdes com os numeros decimais;

EMl Resolver situagdes-problemas envolvendo numeros racionais na
forma exata e na forma de dizima.

Ensino Fundamental Il
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Para inicio de conversa...

Quando a situagao envolve dinheiro, o referencial ou marco zero uti-
lizado é sempre o saldo zerado, ou seja, ndo ha divida nem crédito (ndo
tenho dinheiro e ndo devo nada). No caso de divida, o nimero que re-
presenta essa situacao é negativo, e, no caso de ter alguma quantia em
dinheiro (crédito), o nimero que representa essa situagéo € um ndmero
positivo. Quando geralmente estamos devendo (débito), é costume di-
zer que estamos no vermelho.

1. Niumeros Decimais

Os numeros decimais estao relacionados com varias situacoes do
cotidiano. Sao utilizados, por exemplo, em transacoes bancarias, na
compra de moveis, nas medidas e em muitas outras situagoes. Veja-
Mos 0 seguinte extrato:

BANCO CEFA — EXTRATO DE C/C — MULTICONTA

EMISSAO: 08/04/17 HORA: 20:43

DIA |HISTORICO DOC VALOR

01 [ Deposito 987654 270,00

01 | Débito de juros 999999 31,59 | -
02 | Taxa bancaria 666664 15,00| -
03 |[Saque 543768 250,00 —
04 |[Pagamento de conta | 345546 680,35 | —
04 | Salario 456537 1.7564,34

05 |[Saque 322232 900,00 | —

Se considerarmos essa situacao, podemos afirmar que essa pessoa
esta no vermelho?

270,00 — 31,59 — 15,00 — 250,00 — 680,35 + 1754,34 — 900,00 =
147,40, ou seja, a pessoa ainda tem R$S147,40 de saldo positivo.

2. Os numeros decimais na medida certa

Lembra-se dos nimeros naturais? Vocé aprendeu que o sucessor de
34 é 35 e que nao existem numeros naturais entre 34 e 35. Como fazer
paraescrever umnudmero maior que 34 e menor que 35, sem usar fragbes?

Ensino Fundamental Il
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Atualmente, os ndmeros escritos na forma decimal, ou “nimeros
com virgulas”, vém substituindo as fragbes em praticamente todas as
suas aplicacgoes, quer pela facilidade na comparagao e nas operagoes,
quer pela praticidade de sua escrita. Por exemplo: Como vocé resolveria

asoma—+ —7?
4 2

Provavelmente, seria assim:

1 1
_+_
4 2

Com denominadores diferentes, é necessario determinar o mmc
(2, 4) = 4. Depois, sera preciso determinar as fragdes equivalentes de

cada uma das fracdes com denominador 4. Dessa forma, teremos:
1 1 1 2 3

47244

Agora, veja como é bem mais facil resolver esse calculo usando os
numeros decimais. Transformando as fragbes em numeros decimais,
temos: % =025e % =0,6. Comisso, 0,25+ 0,5 = 0,75, que, na forma
de fracao, é ﬁ'

4

Vale a penar recordar que todo numero racional pode ser escrito
na forma de um nudmero inteiro, um numero decimal exato ou uma
dizima periddica.

Exemplos:

=4 é um numero inteiro(racional);

=0,75 é um decimal exato;

W= w0

=0,333... ¢ uma dizima periddica

3. Décimos, centésimos, milésimos...

Os numeros decimais sao todos 0s numeros que podem ser escritos
na forma de uma fragdo decimal. Nessa fragcdao, como o proprio nome
diz, o denominador é multiplo de 10, ou seja, 10, 100, 1000, 10000, e
assim por diante. Veja os exemplos:

020=20  420-220 475-175 g55- 55

] ]

100 100 10
As casas decimais sao 0s espagos ocupados pelos nimeros depois

da virgula, ou seja, 0 numero 4,20 tem duas casas decimais; 0 nimero
5,5 tem apenas uma casa decimal.
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Quando trabalhamos com as fragdes decimais, devemos compreen-
der que a unidade (ou o inteiro) foi dividida em 10 (ou 100, ou 1000,0u...)
partes iguais e foi tomada apenas uma dessas partes.

Os centésimos mais conhecidos e Uteis em nosso dia a dia sdo os cen-
timetros (o metro dividido por 100) e o centavo (1 real dividido em 100).

O mesmo vai acontecer com o milésimo, trabalhando especialmente
0 metro (M), que é a milésima parte do km, e o grama (g), que é a milé-
sima parte do quilograma (kg).

Os décimos, centésimos e milésimos incluem-se no sistema de
numeracao decimal.

1 dezena = 10 unidades.

1 unidade = 10 décimos.

1 décimo = 10 centésimos.

1 centésimo = 10 milésimos.

Um ndmero decimal ndo muda quando acrescentamos ou
retiramos zeros a sua direita.

0,2=0,20=0,200 = 0,2000 = 0,2000000000

Ainda existem unidades menores que o milésimo, mas com pouca
aplicagao em nosso cotidiano. A importancia desses nimeros esta vol-
tada para as aplicagbes na informatica e nas industrias.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 1

Identifique nos itens a e b 0os nimeros que tém o mesmo valor.
a)( )090 ( )0,09 ( )0,0900
b)( )370 ( )3,100 ( )0,31

Anote as respostas em seu caderno.
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Como voceé ja sabe, o que caracteriza os nimeros decimais é a vir-

gula. Ela separa a parte inteira (classe das unidades simples, classe das

unidades de milhar,...) da parte decimal ( décimos, centésimos, milési-

mos,...). Por exemplo:

Tabela 4.1: A virgula separa as ordens.

Ordens inteiras Ordem decimais

dezenas

unidades

décimos

centésimos

milésimos

3

7

1

5

8

Lé-se: trinta e sete inteiros e cento e cinquenta e oito milésimos.

O sistema decimal € um sistema posicional, ou seja, a ordem que 0

algarismo ocupa determina seu valor. Por exemplo:

6,5 = 6 unidades + 5 décimos.

6,13 = 6 unidades + 1 décimo + 3 centésimos.

Sendo assim, quem determina o maior valor ndo é o “tamanho” do

ndmero, mas a comparagao entre as ordens.

Portanto, 6,5 > 6,13.

A comparacao segue a seguinte ordem:

1°) Comparar os Inteiros (6 e 6).

2°) Comparar os décimos (5> 1).

Pronto! Podemos interromper o processo, pois ja ocorreu o desempate!

Ainda podemos realizar o arredondamento nos nimeros decimais.

Tal recurso é de grande importancia em situagdes do cotidiano. Veja os

exemplos a seguir:

a) 1,345 pode ser arredondado para 1,35.

Se a Ultima casa decimal for maior ou igual a 5 (= 5), acrescenta-

-se 1 a casa decimal anterior, e esta passa a ser a Ultima casa decimal

do ndmero.
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b) 9,84 pode ser arredondado para 9,8.
SeaUltima casa decimal formenor do que 5 (< 5), esta se tornara nula.

Agora, faca a atividade a sequir para verificar seu aprendizado.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 2

Cologue em ordem crescente 0s seguintes numeros. Veja que pala-

vra vai formar.

C 035 M

A 065 |

Anote as respostas em seu caderno.

5. Operando com os decimais

Agora, vocé vera como é facil fazer contas de somar, subtrair, multi-
plicar e dividir com ndmeros decimais.

5.1 Adigao e subtragao

Para as ordens (centenas, dezenas, unidades, décimos,...) coincidi-
rem, colocamos “virgula sobre virgula”.

Exemplo 1: Calcule 6,87 + 1,2.

Regra pratica:

(1°) Colocamos virgula debaixo de virgula.

(2°) Adicionamos ou subtraimos como se fossem nimeros naturais.

Aplicado a regra, temos:

6,87
+ 1,20

8,07
Portanto, 6,87 + 1,2 = 8,07.
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Exemplo 2: Calcule 9 — 3,72.

Aplicando a regra, temos:

9,00
+ 3,72

5,28

Portanto, 9 — 3,72 = 5,28.
Obs.: Lembre-se que 9 = 9,0 = 9,00.

5.2 Multiplicagao

Para calcular o produto 2,331 x 1,2 podemos usar outra regra pratica.
Veja:

Regra pratica:

(1°) Multiplicamos os numeros decimais como se fossem

numeros naturais.

(2°) Separamos, no produto, da direita para a esquerda, o total de
casas decimais dos dois fatores.

Obs.: Na multiplicagéo, ndo ha necessidade de colocarmos “virgula
embaixo de virgula’, como ocorre na adi¢ao e subtragao.

Usando a regra pratica, temos:

2,331 - 3casas decimais (Multiplicando)
Xx__ 12 - 1casadecimal (Multiplicador)
4662
+ 2331
2,7972 - 4 casas decimais (Produto)

Portanto, 2,331 x 1,2 = 2,7972.

Vejamos mais um exemplo: Calcule 67,65 x 4.

67,65 — 2 casas decimais (Multiplicando)
X 4 — 0 casadecimal  (Multiplicador)

270,60 — 2 casas decimais (Produto)

Portanto, 67,65 x4 = 270,60 ou 270,6.
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5.3 Divisao
Vejamos o problema abaixo:

Carlos treina todos os dias em uma piscina de 20,25m. Quantas ve-
zes ele deve atravessar a piscina para nadar 260m?

Para sabermos quantas vezes Carlos deve atravessar a piscina, utili-
zaremos o algoritmo (regra) da divisao:

260|20,25

Como o divisor tem duas casas decimais e o dividendo ndo tem ne-
nhuma, devemos igualar as casas decimais. Precisamos ter os dois
numeros, divisor e dividendo, no mesmo formato, ou seja, ambos preci-
sam estar inteiros ou decimais. Nesse caso, devemos colocar 260,00.

260|20,25

Os préximos passos serao eliminar as virgulas e efetuar a operacao
de divisao normalmente: 26000 : 2025.

2600'0120256 - 260002025 Como a divisdo néo foi exata,
575 |1— 5750 IT vamos continuar a operagao
acrescentando um zero ao
1700 resto, acrescentar virgula no
guociente e, na sequéncia,
prosseguir com a divisao.

26000(2025 - 26000'|2025 I
Para completar as casas
5750 12, 5750 12,83.. decimais do cociente, de-
17000 17000 vemos acrescentar sem-
pre um zero no resto e
8000 prossequir a divisao.
1925

A resposta ira precisar de seu raciocinio 16gico - nao é possivel al-
guém nadar 12,83 voltas. Neste caso, o atleta deveria dar 13 voltas.

Agora, vamos calcular 150 : 4.

Note que, nesse caso, nao temos que igualar as casas decimais, pois
trata-se da divisao de dois nimeros inteiros. Contudo, encontraremos
um cociente decimal. Veja:

150 |4_ - 1 50‘\4_ Como a divisdo ndo foi exata, vamos
continuar a operagao, acrescentando
3 3 30 37 um zero ao resto, acrescentar virgula
) no quociente e, na sequéncia, prosse-
guir com a diviséo.
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150’|4_ - 150'\4_

30 37, 30 375
20 20
0

Portanto, 150 : 4 = 37,5.
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Perceba aqui que a divisao foi exata com
cociente decimal.

Para finalizar esta aula e garantir que vocé nao ficou com nenhuma

duvida, faga as atividades propostas e depois confira as resolugoes.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 3

Cristina € uma famosa doceira no bairro onde morra. Ontem, compa-

receu a loja Sé Doces, com R$100,00, para abastecer sua despensa. A

nota fiscal ficou ilegivel em alguns pontos. Complete a tabela e verifique

se Cristina recebeu o troco certo.

LOJA SO DOCES

Mercadoria Preco por kg | Preco a pagar
3 kg de chocolate preto | RS 9,40
1,60 kg de diet RS 16,25
2,25 kg de confeito RS 3,80
Total | RS

Troco RS 37,25

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno.

7,2m

94 m

Matematica - Fasciculo 7 - Unidade 20
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Figura 4.1 — Terreno e suas medidas
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Calcule a drea, em metros quadrados, deste terreno retangular. (area
do retangulo = comprimento x largura).

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as r espostas em seu caderno.
Atividade 5

Para arrumar uma mesa de aniversario, Ana comprou 6,8m de cre-
pon. Ao chegar ao local da festa, verificou que s6 havia 4 mesas pe-
guenas. Calcule a medida com que Ana deve cortar o crepon para que
todas as mesas fiquem iguais.

Anote as respostas em seu caderno.

Resumo

= |dentificamos que um numero racional pode ser escrito na forma de
um numero inteiro, numero decimal exato ou uma dizima periddica.

=  Quando, na divisdo, obtemos um resto constante e infinito, dizemos
gue temos uma dizima periddica.

» Paraarealizagao as operacdes da adicao e subtragao com numeros
decimais, devemos posicionar as virgulas uma sobre a outra e efe-
tuar a operacao.

= Na multiplicacao, a soma da quantidade de casas decimais dos dois
numeros que foram multiplicados determina a quantidade de casas
decimais na resposta, bastando para isso contar da direita para a
esquerda e acrescentar a virgula.

= Nas operacoes de divisao por decimais, é preciso igualar as
casas decimais.
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Respostas das atividades

Atividade 1

a)( )090 (x)0,09 (x)0,0900
b) (x)3,10 (x)3,100 ( )031

Atividade 2

D E C | M A I S
0,11 021 035 0421 0515 065 0,703 0801

Atividade 3

a) O troco esta correto.
(3x9,40)+ (1,60 x 16,25) + (2,25 x 3,80) = 62,75 gasto
Troco = 100,00 — 62,75 = 37,25

Atividade 4
area do retangulo = comprimento x largura = 9,4 x 7,2 = 67,68 m”.
Atividade 5

68+4-68+40-68+40=1,7m.
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Exercicios
Ml Calcule:

a)128+26+0038 b)354+075+47 ¢)6,14+1,8+0,007

d)3,97-2,013 €)17,2-5,146 f)9-0,987
g) 4% 2,20 h) 1,234 x 5,6 )34:05
j)2,4:12

Pl José foi ao mercado com uma nota de R$100,00; comprou dois
quilos de carne, que resultaram em RS40,00, e mais dois refri-
gerantes, cada um a RS6,50. Quanto José gastou de compras e
quanto de troco ele recebeu?

EMll Um terreno tem 16,5m de comprimento e 2,5m de largura. Qual é
a area do terreno?

M O Sr. Manoel comprou 2 pacotes de café, 3 de agucar e 4 litros
de leite. Quanto recebera de troco, se pagou com uma nota de
RS$50,00?

Café Acucar Leite
RS 7,85 RS 2,40 RS 2,50

[ Para participar de um curso na capital do estado, um grupo de
quatro pessoas decide ir de carro e dividir o combustivel. A via-
gem de Onibus, ida e volta, custa R$50,00 por pessoa. O litro de
combustivel custa, em média, R$4,40, e serdo gastos, no total,
32 litros. Qual sera a economia que cada pessoa fara, viajando
de carro?

[ Qual € a 4rea de uma regido retangular cujas dimensdes sdo 48m
por 25,56m?

Uma pessoa tem R$20,00, Ela pagou a passagem que custava
RS4,20 e comprou um pacote de biscoito por R$2,55. Com quanto
ela ficou?

EMl Maria ira dividir uma barra de chocolate para quatro criangas.
Quanto ira recebe cada uma delas?
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EMl O preco da gasolina é R$4,95. Quanto ird custar para abastecer
40 litros?

A Pedro ira dividir com outros trés amigos a arrecadagéo de uma
rifa, que resultou em 25 reais. Quanto receberd cada pessoa do
grupo (incluindo Pedro), se todos receberem a mesma quantia?

Respostas dos exercicios

1. a) 1,280
+ 2,600
0,038
3,918

b) 354+ 0,75+ 4,7 = 40,85
c) 6,14+ 1,8+ 0,007 = 7,947
d) 397 - 2,013 = 1,957

e) 17,2 — 5146 = 12,054

f) 9,000
-0,987
8,013

g) 4x 220 = 8,80

h) 1,234
X 5.6
7404

+ 6170

6,9104
)34:05=6,8

)24:12524:12,0-24:120
240]120
0 02
24:12=0,2

2. Ele gastou 40 + 2 x 6,50 = 40 + 13 = 53 reais. E recebeu de troco
47 reais.

3. Adreado terreno é dada por 16,5 x 2,5 = 41,25 m2.
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4. Temos 2 x7,85=15,70;3x2,40=720e 4 x 2,50 =10. Somando o
valor gasto nos produtos, teremos 15,70 + 7,20 + 10 = 32,90. Para
saber quanto a pessoa recebera de troco, faremos 50-32,90 = 17,10.

5. De 6nibus, o custo sera 4 x 50 = 200 reais. De carro, 32 x 4,40 =
140,80. Logo, o custo individual de carro sera 35,20. Fazendo 50 -
35,20 = 14,80, teremos que cada um economizard R$14,80.

6. 48 x255b=1224m>.

7. Ele gastou 4,20 + 2,55 = 6,75. Logo, ficou com 20-6,75 = 13,25.
8. 1:4=0,725.

9. 495x40=198.

10.25:4=6,25.
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Numeros irracionais

Matematica - Fasciculo 7 - Unidade 21

Objetivos de aprendizagem

Ml Introduzir o conjunto dos numeros irracionais;
Al Introduzir o conjunto dos nimeros reais;

EMl Reconhecer a relagéo entre os conjuntos NUMEricos.
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Para inicio de conversa...

O numero mt (I&-se pi) é uma letra grega mindscula (a primeira da pala-
vra nepiuetpoc) e significa “perimetro”. Partindo da divisao do perimetro
de uma circunferéncia qualquer por seu diametro, o valor encontrado é
sempre uma constante de valor aproximado (pois € infinito) de 3,14.

Ou seja:

Perimetro da roda = Perimetro da moeda ~314

didmetro daroda didmetro da moeda

O simbolo = significa aproximadamente.

Esse filme conta a histéria de um
jovem génio da matematica e da
computagao, chamado Max (Sean
Gullette), que vive escondido da luz
do Sol, que Ihe da constantes dores
de cabeca, e evita o contato com
outras pessoas. Max conseguiu
construir um  supercomputador
que Ihe permitiu descobrir o nime-
ro completo do Pi (m), o que fez ain-
da com que compreendesse toda a
existéncia da vida na Terra.

Se vocé quiser assistir a esse filme, procure-o em uma loca-
dora e alugue o DVD. Vocé nao vai se arrepender!

Fonte: https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Pi_(filme).jpg
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1. Como calcular o valor de 7t

Usando diferentes objetos de forma circular (sugestées: lata de leite,
lata de dleo, lata de ervilha, lata de fermento, lata de leite condensado,
latinha de refrigerante), vamos medir o comprimento C das circunferén-
cias, o diametro D, e relaciona-los, calculando o quociente da medida do
comprimento da circunferéncia pelo diametro.

Passo 1: Pegue cada um dos objetos redondos e, usando a fita métrica,
mecga o0 seu contorno. Caso vocé nao tenha fita métrica, passe o bar-
bante em volta do objeto, corte o pedaco de barbante que correspon-
de ao comprimento da circunferéncia do objeto e mega esse barbante
com a régua. Dessa forma, vocé obterd a medida do comprimento (ou

perimetro) da circunferéncia do objeto.

Figura 21.1 — Medindo o comprimento da circunferéncia usando barbante
Fonte: http://www.educ.fc.ul.pt/icm/icm?2001/icm34/medir_pi.htm

Passo 2: Meca a distancia entre dois pontos da circunferéncia do ob-
jeto passando pelo seu centro. Dessa forma, vocé obtera a medida do
diametro dessa circunferéncia.

Figura 21.2 — Medindo o diametro usando a régua
Fonte: http://www.educ.fc.ul.pt/icm/icm20071/icm34/medir_pi.htm
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Passo 3: Usando a calculadora, divida a medida do comprimento de
cada circunferéncia pela medida do seu diametro. Anote num quadro e
compare os valores.

Anote as respostas em seu caderno

Um estudante fez a atividade de medir comprimento e diametro de
objetos circulares. Ele anotou na tabela seguinte. As medidas foram
coletadas por um estudante que fez a sequinte tabela:

Objeto [ Comprimento | Diametro C
© (d) d
1 3,12cm 1,07cm
2 4,5m 1,456m
3 83cm 26,5cm
4 66Mmm 2Tmm
C

Determine o valor da razao o em cada caso.

Anote as respostas em seu caderno

O Tt faz parte de um conjunto numérico conhecido como Conjunto
dos Numeros Irracionais.

2. Um novo tipo de nimero: os irracionais

Vamos iniciar esta aula apresentando o seguinte exemplo; veja:

Rafael trabalha para a industria farmacéutica, na manipulagao de com-
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postos quimicos. Como se trata de um trabalho de grande responsabili-
dade, é utilizada no processo uma balanca de precisao até a sexta casa
decimal (milionésimos), obtendo valores como, por exemplo, 0,056373.

Em alguns momentos, ele percebe, contudo, que o ultimo algarismo
do mostrador nao se fixa no 3, variando entre 3 e 4. Recorre, entao, a
uma balanga com sete casas decimais. O mostrador indica 0,0563738
e, novamente, o Ultimo algarismo fica variando entre 8 e 9, 0 que o deixa
sempre intrigado.

Uma explicagao para fenémenos desse tipo foi dada pelos matema-
ticos gregos ha mais de 2 mil anos, com base no Teorema de Pitagoras:
“Existem quantidades continuas, como alguns comprimentos impos-
siveis de serem medidos”. Os numeros irracionais se referem as quan-
tidades dos numeros que nao podem ser escritos na forma de razdes
ou decimais exatos ou, ainda, de dizimas periddicas. Sao exemplos de
numeros Irracionais: /2, /3, T.

Esses sao numeros que nao podem ser escritos em forma de fra-
¢cbes com numerador e denominador inteiro; eles tém infinitas casas
decimais nao periddicas. Por exemplo: NOXS aproximadamente, 1,4142
135623730950488016887242097 ...

Observe que,nodiagrama a seguir,0s NUMeros que Nao saoracionais sao
irracionais.Porisso,estesdoisconjuntossaorepresentadosseparadamente.

Q

Figura 21.3: O conjunto dos numeros racionais (Q) nao
esta contido no conjunto dos ndmeros irracionais (I ).
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Anote as respostas em seu caderno

Coloque (V) para as sentengas verdadeiras e (F) para as falsas,
justificando quando falsas.

() Toda fragdo com numerador e denominador inteiro € um nume-
ro racional, desde que o denominador nao seja igual a zero.

() Ha numeros racionais que sao dizimas periédicas.

( )0,1111... ¢ um ndmero racional.

() Existe um numero que é racional e irracional ao mesmo tempo.

()

Todo numero irracional € uma dizima periddica.

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno

Dados os nimeros v/2 )" \/§, - \/Z, 2,8:0,212212221222221 g
125, determine (podendo haver repeticéo):

a) 0S NUMETOS INEITOS ..o
b) 0S NUMEr0S raCioONAIS ......c..ovvvieeeeeeeeeeeeeeeeeee

C) 0S NUMErOS IMMACIONAIS ..o

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 4

Uma roda de bicicleta tem raio medindo 40 cm. Calcule o compri-
mento da circunferéncia dessa roda, considerando = 3,14 e sabendo
gue o comprimento da circunferéncia é dado pela expressao: 2nr.

Anote as respostas em seu caderno.
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3. O conjunto dos niumeros reais

Ha um grande conjunto envolvendo os nimeros racionais e irracio-
nais, vocé sabia? Esse é conjunto dos numeros reais, que é represen-
tado por R . O conjunto dos numeros reais ¢ a unido do conjunto dos
nuimeros racionais ((Q) com os irracionais (I). Podemos representar
assim: R = Q ul . Em outras palavras, o conjunto dos reais é forma-
do por todos 0s nimeros que estudamos até aqui, ou seja, 0s naturais,
inteiros, racionais e irracionais.

3.1 Numero aureo
A Grécia Antiga sempre € associada a beleza e ao misticismo que
envolvia suas construcoes.

Varias de suas construgbes apresentavam os retangulos em que a
razao entre as medidas de seus lados fosse aproximadamente igual ao
nimero 1+ v6 , oU seja:

2

medida do lado maior do retangulo - 1+ J5

medida do lado menor do retangulo -2

O respeito a essas medidas ou a seus multiplos era considerado ide-
al, e essa razao ficou conhecida como razao durea.

Figura 21.4: O retangulo aureo esta presente no Partenon, o mais
conhecido dos edificios remanescentes da Grécia Antiga.

Fonte: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:2006_01_21_
Ath%C3%A8nes_Parth%C3%A3non.JPG - Foto: Athénes Parthénon
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Também é possivel representar geometricamente o conjunto dos
numeros reais através da reta, chamada de reta real.

Veja que, para cada ponto da reta real, ha, em correspondéncia, um
Unico numero real, e cada numero real pode ser associado a um Unico
ponto da reta.

-3,2 -¥%2 0666.. V5 V10

Lembre-se de que entre dois nimeros inteiros existem infinitos nu-
meros racionais. Os nimeros inteiros e racionais fazem parte do con-
junto dos reais. Com isso, concluimos que entre dois numeros reais
também existem infinitos nimeros reais.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 5

Veja os numeros na tabela a sequir. Identifique os nimeros racionais
e 0s Irracionais:

= | o | VB
1,666... n 0,6
Ja+9) | 121 J8

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 6

A Matematica possui uma linguagem propria. Para indicar que um
elemento faz parte ou ndo de um conjunto, dizemos que ele e (per-
tence) ou ¢ (nao pertence). Complete os espagos a sequir, utilizando
linguagem matematica, de forma a tornar as sentengas verdadeiras.
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0)vV2....R

) 0,444...1
2
d)y £ ...

) 3 Q
e)15...R
VT . Q
g) 1,3232 ....R
h)-v19.R

Anote asr espostas em seu caderno.
Resumo

= O conjunto dos ndmeros irracionais é formado pelos numeros que
nao podem ser escritos em forma de fragao;

= O conjunto dos numeros reais € formado pela uniao do conjunto dos
numeros racionais com o conjunto dos nimeros irracionais.
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Respostas das atividades

Atividade 1

Objeto | Comprimento [ Didametro C
(©) (d) d

1 3,12cm 1,01cm 3,08

2 4,5m 1,45m 3,10

3 83cm 26,5cm 3,13

4 66mm 2Tmm 3,14

Atividade 2

(V),(V),(V),(F)um numero so6 pode ser racional ou irracional, (F ) um
numero irracional se caracteriza por nao ser periodico.

Atividade 3
Podemos observar que, das raizes apresentadas, apenas o - V4 nzo ¢
um ndmero irracional. Veja que 4 =2

a) séo exemplos de nimeros inteiros: - J4 e 125,

o 5
b) sdo exemplos de racionais: - J4;2,8; g (todo numero que pode ser

escrito em forma de fragdo representa um racional) e 125. Neste item,
vocé pode observar que os exemplos de nimeros inteiros foram inclu-
idos como racionais, o que justifica a afirmacao de que o conjunto dos
inteiros é subconjunto dos racionais.

0)V2,-+/3,0,2122122212222221 .
Atividade 4

Como foi dada a expressao que define o comprimento de uma circun-
feréncia, basta fazer as substituicdes na formula.

O comprimento daroda é 2 x 3,14 x 40 = 251,2 cm.
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Atividade 5

NUmeros racionais: % 0,425, 1,666..,0,6 e4/121
NUmeros irracionais:~/(4+9), m, J8

Atividade 6

a)d ey,
b)V2 e R

c) 0444 ¢ 1
)ZeQ

e) 15 R

NV eqQ
g)1,3232.. e R
h)-vV19 e R

Exercicios

Ml Encontre um valor aproximado para a raz&o entre o comprimento
pelo diametro da circunferéncia de um copo com medidas C = 23
cmed=7cm.

Al Com a ajuda de uma calculadora, determine uma aproximag&o

para os valores de: a)\/7 b)J11 c)«/g

EMl |dentifique os nimeros irracionais:

1
1666... | /49 | 1,012364... 3 V3| V441 2T

Ml Cologue em ordem crescente 0s seguintes nUmeros reais:
. J49- 1 ;A
1,66..;449; 1,012364..; 5 J3;2m

M Qual desses niimeros é racional: /8, ¥9 e 3252 Justifique
sua resposta.
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[ Coloque Verdadeiro (V) ou Falso(F) para as afirmativas:

a) () Todo ndmero inteiro é um nUmero racional.
b) () Todo numero irracional pode ser escrito em forma de fragao.

c) () Uma dizima periddica é sempre um ndmero racional.

Al Localize, na reta real, os seguintes nimeros irracionais; V2,43 e/5:
<+— I I : : : l l : >
=3 =2 gl 0 1 2 3 4 5

Respostas dos exercicios

1. C/d=23/7=3285714..

2. (possiveis respostas)
a) V7 = 2,645751.. b) V11 =3,316624... ¢)+/5=2,236067..

3. 1,012364..,+/3 e2m

4. %; 1,012364..; 1,666..;+/3; 21; /49

5. ¥8=2,pois2x2x2=8

6. a) (V) Todo ndmero inteiro € um numero racional.
b) (F) Todo nimero irracional pode ser escrito em forma de fragao.
c) (V) Uma dizima periédica é sempre um numero racional.

7. < I I f I —e-o—-o f I I >

3 2 10 12525 3 4 5

Dica: Utilize calculadora para fazer a atividade.
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